

新聞稿

致：港聞版編輯/新聞部

發稿機構：學友社

發稿日期：2012年1月2日(星期一)

中學生眼中的 2011 年十大新聞

由學友社舉辦的「第二十屆全港中學生十大新聞選舉」，承蒙各中學的支持及參與，今屆活動經已順利完成。

是屆十大新聞選舉於 2011 年 11 月 16 日至 12 月 8 日圓滿舉行。本社邀請全港中學參與，共收回 130 所中學的選票，有效投票學生人數達 102,562 名。籌委會首先根據參與新聞初選的 17 所學校所提交的建議新聞事件中，篩選出本年度的 30 則候選新聞；然後再將這 30 則候選新聞交予參加新聞總選的中學生，由他們挑選出自己心目中的十大新聞。以下為十大新聞選舉結果，而十大新聞分析則請參閱附件。

名次	標題	得票	得票率
1	日本東北大地震 引發核災難	70788	69.02%
2	蘋果公司喬布斯逝世 各界哀悼	66019	64.37%
3	佛山「小悅悅事件」 見死不敢救？	59920	58.42%
4	美軍擊斃拉登 蓋達揚言報復	58829	57.36%
5	溫州動車追撞慘劇 中國高鐵安全成疑	50081	48.83%
6	預算案改派六千元 引全港爭議	49169	47.94%
7	最低工資終實施 飯鐘計薪成爭議	45327	44.19%
8	日本核災恐慌 中港「盲搶鹽」	42949	41.88%
9	外傭居港權案裁決 全港各界爭議	40587	39.57%
10	利比亞變天 卡達菲被擊斃	39553	38.56%

在十大新聞選舉「中國篇」中，83,856 名中學生則從 10 則候選中國新聞中，選出 3 則最具代表性的中國新聞，從而加強學生對中國時事的關注和認識，並鼓勵他們留意中國國情。「中國篇」選舉方式與十大新聞的方式相同。以下是「中國篇」選舉結果。

名次	標題	得票	得票率
1	佛山「小悅悅事件」 見死不敢救？	50619	60.36%
2	溫州動車追撞慘劇 中國高鐵安全成疑	44475	53.04%
3	內地再揭「黑心食品」 食品安全備受關注	28403	33.87%



全港中學生

十大新聞選舉



學友社
Hok Yau Club 主辦

華人永遠墳場管理委員會贊助 及 鳴謝公民教育委員會

此外，我們將於 2012 年 1 月 15 日(星期日)下午 3 時 30 分至 5 時 30 分，於香港社會服務聯會大禮堂，舉辦十大新聞選舉頒獎典禮，頒發大會各項比賽的獎項。

發稿人：學友社主席 謝劍明先生

查詢：第二十屆全港中學生十大新聞選舉籌委會成員

徐梓傑先生(電話：6259 1006)

選舉結果分析

總結 2011 年「全港中學生十大新聞選舉」的投票結果，本社有以下的分析。

學生更關注涉「新聞人物」的國際新聞

本年度三十則候選新聞中，有八則是國際新聞，其中四則登上首十位。當中包括「日本東北大地震 引發核災難」(第 1 位，得票 70,788，得票率 69.02%)、「蘋果公司喬布斯逝世 各界哀悼」(第 2 位，得票 66,019，得票率 64.37%)、「美軍擊斃拉登 蓋達揚言報復」(第 4 位，得票 58,829，得票率 57.36%)和「利比亞變天 卡達菲被擊斃」(第 10 位，得票 39,553，得票率 38.56%)。

入選的國際新聞中，許多都與「新聞人物」的逝世有關，例如喬布斯、拉登和卡達菲等，當中「利比亞變天 卡達菲被擊斃」(第 10 位，得票 39,553，得票率 38.56%)比涉及更多國家的「茉莉花革命 推翻多個中東政權」(第 20 位，得票 25,363，得票率 24.73%)排名為高。

本屆的國際新聞得票率比上屆高。本社認為其中一個原因是因為本年度有多宗國際大事發生。本地媒體也有大篇幅報導。許多時候報導的焦點則以「新聞人物」為主。雖然本地媒體與國際媒體都報導一些議題相對複雜的新聞如「佔領華爾街」和「倫敦騷亂」等，但是較少同學關注這些新聞。本社認為有兩點值得關注。首先，媒體的編採方向對同學選閱新聞角度的影響程度。另外，同學是否有足夠的知識，去充分分析事件所涉及的議題。

學生較重視爭論二元對立的本地新聞

是次投票結果中，本地新聞大多涉及社會政策的爭論，如「預算案改派六千元 引全港爭議」(第 6 位，得票 49,169，得票率 47.94%)、「最低工資終實施 飯鐘計薪成爭議」(第 7 位，得票 45,327，得票率 44.19%)、「外傭居港權案裁決 全港各界爭議」(第 9 名，得票 40,587，得票率 39.57%)及「內地來港孕婦急增 港府實施限制」(第 11 位，得票 37,869，得票率 36.92%)等。

然而，本年度具爭議的政策議題眾多，當中不乏值得中學生深思的新聞，例如：劏房問題、港台事件和競爭法等。這些社會政策都關乎於香港的社會問題及深層次矛盾。雖然不少人就著這些議題表達不同的意見，但沒一條能進入最後三十則候選新聞。

本社認為同學比較關注與自身利益有直接關係的議題。這些新聞多涉及社會資源的分配，並對社會有即時性的影響，如政府派發\$6,000、外傭居港權、內地孕婦湧入香港等。在社會各界的討論及報導中，社會及媒體傾向以經濟利益計算來解讀這些議題，並將事件演變成二元對立的討論，令「我者」及「他者」在資源分配的問題上處於對立面。本社關注同學會否因而較傾向從經濟利益的角度分析社會議題，而忽略其他重要因素，如法治精神、人口政府及政制發展等。同時，政

治新聞如特首「疑似候選人」和替補機制諮詢等社會議題往往因較不切身，而被忽略，其排名亦不高。

學生更關注中國社會不公義及貪腐問題

本年度選舉的中國篇中，首五位新聞都涉及內地社會公義、道德等議題，如「佛山『小悅悅事件』見死不敢救？」(中國篇第1位，得票 50,619，得票率 60.36%)，「溫州動車追撞慘劇 中國高鐵安全成疑」(中國篇第2位，得票 44,475，得票率 53.04%)和「內地再揭『黑心食品』 食品安全備受關注」(中國篇第3位，得票 28,403，得票率 33.87%)。

綜合近年的中國篇十大新聞選舉結果，學生愈來愈關注中國社會問題。這些問題往往與普世價值如社會公義、法治等有不少衝突。「小悅悅事件」中，社會各界關注內地司法制度漏洞及中國人道德的缺失；「官二代事件」揭示了官員貪污腐敗的問題，突顯司法制度的不公；至於「溫州動車追撞事故」更進一步顯示內地盲目追求鐵路建設，而忽略鐵路管理。同學所關注的重點可能反映他們希望中國多著重法治精神、社會公義等價值，而非盲目追求經濟增長。

思考通識教育的教學方向

然而，本社也建議教育界需要思考通識教育的教學方向。通識科由六個單元構成，主題涉及個人及國際層面，原意讓學生多留意時事，並融會不同單元的知識。惟在多年的新聞選舉中，較複雜及抽象的社會議題的得票率都較低，甚至不入最後三十則候選新聞。這些議題往往都需要同學掌握不同學科的知識，並交互對撞。該等議題的低得票，令本社擔心同學是否能夠充分掌握時事分析技巧。本社認為教育署可以檢討單元的數量是否太多。除要求同學認「識」各類型時事，將來通識教育更應重視協助同學融會貫「通」，深入分析時事。

加強通識科的教學支援

本社欣賞不少中學老師的努力。他們盡力用不同方式加強訓練同學分析時事的能力。本社建議香港各民間機構如媒體、智庫、政黨等可以多推出各類型的活動，支援通識老師的教學。例如，在香港不少機構也進行各類型的社會研究，它們的分析報告可以協助老師及同學更深入分析社會議題。學校應循多方面選取通識科教材，而媒體、智庫、政黨等機構亦可以多與學校交流它們的政策研究和分析，甚至製作小冊子予學校，讓老師及同學直接比較各團體對個別時事議題的觀點。

另外，本社亦建議香港電台可以加強支援教學。近年，港台也製作不少時事專題的節目，例如有關競爭法的專題特輯，介紹各類型的反競爭行爲。港台可設立通識教育網上專頁，將關於通識科各單元的時事作分類，讓老師查閱。另外，港台也可以以專頁作為平台，加強製作各類型的時事專題節目，以短劇、新聞專題等形式，分析各社會議題，並讓同學參與討論。

**2011 年全港中學生十大新聞選舉
三十則候選新聞標題及得票**

名次	標題	得票	得票率
1	日本東北大地震 引發核災難	70788	69.02%
2	蘋果公司喬布斯逝世 各界哀悼	66019	64.37%
3	佛山「小悅悅事件」 見死不敢救？	59920	58.42%
4	美軍擊斃拉登 蓋達揚言報復	58829	57.36%
5	溫州動車追撞慘劇 中國高鐵安全成疑	50081	48.83%
6	預算案改派六千元 引全港爭議	49169	47.94%
7	最低工資終實施 飯鐘計薪成爭議	45327	44.19%
8	日本核災恐慌 中港「盲搶鹽」	42949	41.88%
9	外傭居港權案裁決 全港各界爭議	40587	39.57%
10	利比亞變天 卡達菲被擊斃	39553	38.56%
11	內地來港孕婦急增 港府實施限制	37869	36.92%
12	英國威廉大婚 提升皇室形象	31932	31.13%
13	9.11 十周年 恐怖主義仍威脅全球	31677	30.89%
14	塑化風暴席捲大中華 台式食品引恐慌	30196	29.44%
15	艾未未被拘查 各界質疑被拘原因	30058	29.31%
16	李克強訪港 保安手法惹爭議	29883	29.14%
17	亞視誤報江澤民死訊 編採自主成疑	27631	26.94%
18	中國發射「天宮一號」首建空間站	25994	25.34%
19	歐債危機未明朗 全球經濟一線牽	25564	24.93%
20	茉莉花革命 推翻多個中東政權	25363	24.73%
21	爽報創刊被評不雅 團體齊聲抵制	24518	23.91%
22	警破最大毒品案 涉 6 億可卡因	23252	22.67%
23	德育及國民教育科諮詢 各界憂被「洗腦」	22287	21.73%
24	司徒華病逝 港人感惋惜	22101	21.55%
25	特首疑似候選人掀城中熱話	22095	21.54%
26	「中國茉莉花革命」 中央大力維穩	18125	17.67%
27	資助置業現曙光 港府復建居屋	12465	12.15%
28	立法會遞補機制惹爭議 壓力下始諮詢	12265	11.96%
29	屋宇僭建風波涉官員 誠信惹關注	11754	11.46%
30	香港擬建第三條跑道 被批成本過高	9249	9.02%



全港中學生

十大新聞選舉



學友社
Hok Yau Club 主辦

華人永遠墳場管理委員會贊助 及 鳴謝公民教育委員會

附件三

2011 年全港中學生十大新聞選舉
「中國篇」十則候選新聞標題及得票

名次	標題	得票	得票率
1	佛山「小悅悅事件」 見死不敢救？	50619	60.36%
2	溫州動車追撞慘劇 中國高鐵安全成疑	44475	53.04%
3	內地再揭「黑心食品」 食品安全備受關注	28403	33.87%
4	艾未未被拘查 各界質疑被拘原因	23710	28.27%
5	官二代：「我爸是李剛」 醉駕量刑被評過輕	22512	26.85%
6	塑化風暴席捲大中華 台式食品引恐慌	22147	26.41%
7	辛亥革命一百年 兩岸三地齊紀念	16533	19.72%
8	中國發射「天宮一號」 首建空間站	16369	19.52%
9	「中國茉莉花革命」 中央大力維穩	14888	17.75%
10	十二五規劃通過 獨立篇章談港澳	6958	8.30%

- 完 -